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1 CREDENCIAIS DE AUTORIA

Ana Beatriz Barbosa Silva formada em medicina pela UFRJ. Realizou sua residência em psiquiatria pela mesma IES.  Sua atuação profissional na docência é na UNIFMU-SP. Além disso, é diretora de clinica que leva seu nome acrescido de  Comportamento Humano e Psiquiatria no Rio de Janeiro. 

Nasceu no Rio de Janeiro, Ana Beatriz é conhecida nacionalmente por tratar os transtornos mentais, ministra palestras, conferências e consultorias por todo território nacional falando dos mais diversos temas do comportamento humano, é autora de diversos livros, entre eles Mentes Consumistas e Mentes Perigosas, publicados pelo selo Principium, da Globo Livros.

2 APRESENTAÇÃO DA OBRA  

O psicopata mora ao lado é uma obra muito intrigante que traz questões, você realmente sabe o que é psicopatia?  Como reconhecer um psicopata?  Essa obra vem trazer uma clareza maior sobre esse tema. 

Na introdução do livro, a autora traz uma fábula do escorpião e do sapo, onde na margem de um rio o escorpião pede uma ‘carona’ nas costas do sapo para atravessar o rio, pois sozinho sabe que é impossível, o sapo então receoso em dar essa carona argumenta com o escorpião que é melhor não, pois ele tem um veneno mortal no ferrão ao fim do rabo, logo o escorpião usou todo seu charme e encanto para persuadir o sapo assegurando que não faria isso. 

O sapo então foi convencido, e levou em suas costas o escorpião ate a outra margem do rio, chegando próximo à margem o escorpião simplesmente picou o sapo nas costas, as mesmas costas que estava salvando sua vida. 

O sapo então confuso com tal atitude, perguntou ao escorpião o porquê, Ele respondeu, que essa era da natureza dele. 

Assim agem os psicopatas veem iludir, ganhar a confiança, em alguns casos faz se apaixonante e depois aplicam seus golpes. Ou simplesmente agem como sabem ser, frios, calculistas, sem remorsos, sem compaixão pelo sentimento do outro.   

É indispensável estabelecer uma diferenciação entre o psicótico e o psicopata.  Psicótico é um termo usado para identificar transtornos psiquiátricos em que a pessoa perde o contato com a realidade. O funcionamento mental de uma pessoa psicótica fica comprometido em vários níveis, provocando sinais e sintomas que incluem alucinações, delírios, confusão mental, perda de memória, comportamentos bizarros, entre outros. O termo "psicótico" também pode ser usado para designar distúrbios nos relacionamentos pessoais e sociais ou comportamentos isolados num determinado momento. 

Perder o contato com a realidade significa que a pessoa não avalia corretamente as suas percepções e pensamentos, o que a leva a tirar conclusões incorretas em relação ao mundo real, mesmo que as evidências provem o contrário, já o esquizofrênico é o popularmente conhecido como louco. 
A etimologia do termo psicopata possui significado de doença mental (que no grego diz, psyche = mente; pathos = doença), para o psicopata não existe o sentimento de pena, preocupação, pesar ou desorientação psíquica. Ele possui uma alteração de comportamento, possui um déficit das emoções, mesmo assim seu raciocínio é perfeito. Os psicopatas são pessoas desprovidas de qualquer sentimento e respeito, por assim ser, são incapazes de conviver com as regras impostas pela sociedade para a sobrevivência de todos. Essas pessoas são destruidores percebem o que fazer como fazer e com quem fazer. Por esse motivo esses seres devem ser penalizados conforme esta na constituição, recebendo uma pena conforme foi prejudicial ao outro. A nomenclatura psicopata recebe também nomes de outros autores tais como: sociopatas, personalidade anti-sociail, personalidade psicopática, personalidade dissocial, entre outros. Diversos estudiosos preferem diferenciá-los, com justificativas que os caracteriza com o senso cientifico. 

O que é psicopatia? 

1. Quanto ao Distúrbio mental grave, verifica-se que o enfermo apresenta comportamento antissocial e amoral sem demonstração de compaixão, ou remorso, não  é capaz de se  ver amoroso com o próximo, portanto,  apresenta  se incapaz de estabelecer relações de laços afetivos, são pessoas egocêntricas  e dificilmente  aprendem com a experiência. Ao pensar em psicopatas já pensamos logo em alguém que mata com requintes de crueldade, nos vem a mente casos de serial killers muito falado nos mais diversos veículos de informação.  

Ao contrario do que imaginamos os psicopatas são pessoas que estão muito perto de nós, muitos ao nosso lado e nem percebemos, pois passam por pessoas gentis, educados e muitas vezes sociáveis e simpáticos. Os psicopatas são pessoas quase nunca traz problemas para a escola, no trabalho. Normalmente são elogiados por colegas, professores e chefes. Tanto que quando cometem qualquer atrocidade é difícil de acreditar. 

Contudo, pode se observar que o psicopata tem características familiares bem parecidas, marcados por conturbações constantes, discussões, brigas, agressões físicas e ate sexuais. 

Através esta obra apresentar se as três formas de psicopatia, leve, moderada e grave. O psicopata leve geralmente, tem inteligência mediana até superior que a maioria, é frio, calculista, enganadores, nunca se importam com o que os outros sentem, são fingidos, e escondem  essas características muito bem pois poucas pessoas conseguem  perceber, são manipuladores. 

Em razão disso conseguem passar despercebida a maior parte do tempo. Esses podem ser desde um mau colega oportunista que vive se fazendo de vítima, até trapaceiros, parasitas sociais, políticos, empresários e religiosos. Esse psicopata dificilmente é preso, mas quando esses indivíduos – por algum motivo ilegal – vão para a prisão são considerados presos modelo por manter uma boa conduta: são vistos como “boas pessoas”, comportados, dificilmente arrumam confusões e dissimulam uma aparência de vítimas, coitadinhos, a ponto de que outros colegas de presídio e seguranças não compreendam como aquela pessoa, aparentemente, tão calma pôde cometer alguma atrocidade. 

Para a autora da obra resenhada os psicopatas se demonstram ser, no geral, pessoas sem escrúpulos, dissimulados, mente com frequência, seduzem à quem interessa obter próprio benefício. Eles, os psicopatas apresentam extrema dificuldade em estabelecer vínculos afetivos ou de serem empáticos, no sentido de se colocar no lugar do outro.  São desprovidos de sentimentos secundários como: culpa e remorso, apresentando agressividade e violência. Dependendo do nível de acometimento e gravidade da psicopatia, manifestam diferentes atos de transgressões.  A autora retrata que os psicopatas são realmente o que ela denomina como ‘predadores sociais’, em cujas veias e artérias circula o sangue ‘gélido’. 

Eles exploram a boa fé, as fraquezas e carências de pessoas íntegras e ingênuas e as ludibriam a fim de cometer, sejam pequenos ou grandes golpes envolvendo dinheiro, obter sexo fácil, esvaziar a conta bancária e sugar emocionalmente o parceiro. Exemplificando com os que aproveitam do salário mínimo de idosos que recebem aposentadoria, impondo sua vontade.   

Os de grau moderado geralmente estão inseridos em meio a drogas, jogam compulsivamente, dirigem imprudentemente, além de não gostarem de trabalhar, sendo promíscuos e vândalos, vindo a aplicar grandes golpes e graves estelionatos. 

Os de grau grave acabam se tornando assassinos sádicos, ou seja, obtêm desejos de matar por prazer (principalmente porque obtém prazer sexual) ao verem o sofrimento de outra pessoa, são indivíduos excessivamente problemáticos, do ponto de vista emocional. Sintetiza que geralmente apresentam agressividade, impulsividade, frieza ao lidar com o meio, sadismo, facilidade para criar mentiras, e dificuldade extrema com comportamentos que necessitem empatia. Apesar de se apresentarem socialmente como normais, associam-se a perfil de psicopatas, autores de grandes golpes, assassino e serial killers, os verdadeiros instintos se manifestam apesar de ninguém ser capaz de desconfiar, cometem crimes juridicamente considerados hediondos, em que se extermina com crueldade, comportamentos associados a pedófilia, ou violações, antropofagia, necrofilia.  Podem ser sequestradores covardes, os defenestrados de crianças, os matadores de pai  e mãe, os incendiadores  de nativos (índios), os empalhadores, os homens que  elaboram atos de terrorismo. Ainda existem pessoas que não creem (inclusive indivíduos cultos e com razoável capacidade intelectual) que o mal exista e pode estar entre nós.

2 APRECIAÇÃO DA OBRA 

O título do livro é inusitado e intrigante, que nos leva a reflexão, tem um psicopata morando do meu lado, Como assim, ao adentrar a leitura percebe-se o quão claro é o objetivo da autora, que redigiu a obra com linguagem simples, objetiva e boa argumentação. Logo nas primeiras páginas da leitura, você percebe que trata se mais de ‘Guia de bolso’ que vai ajudar a reconhecer e se proteger desses indivíduos, frios, calculistas e sem coração, e que estão tão perto.

A psicopatia é o mal encarnado na pessoa do psicopata. De fato é muito amplo e complexo sua caracterização, por manter um contato mais íntimo e afetivo com um desses usurpadores incansáveis, entender suas condições, seu jeito nato e selvagem de ser é entender que são uma causa perdida, talvez para sempre deverão ser monitorados e evitados no sentido de apresentarem fator de periculosidade para população em geral. 

Diariamente nos preocupamos com assaltos, possíveis sequestros e demais atentados, e não nos lembramos de observar os psicopatas disfarçados de amigo (a), namorado (a), que vem como um vento e tira tudo do lugar, deixando um estrago em nossa vida.  É isso que de fato nos mostra a obra resenhada que traz uma grande contribuição para as pessoas e profissionais interessados.

O papel ou atuação do psicólogo é conscientização de suas vitimas que esses seres são assim por natureza e que o melhor que tem a ser feito é realmente manter a distancia desses, tentar mostrar que afasta-los de suas vidas é menos doloroso do que mante lós por perto.

3 INDICAÇÃO DA OBRA

Essa é uma obra que tem muito a contribuir com os profissionais da psicologia, estudantes de psicologia e é também a todos aqueles que se interessam pelo assunto em um processo ensino-aprendizagem, que desejem melhorar sua percepção e adotando um sistema avaliativo coerente ao processo de entendimento das mentes das pessoas que nos cercam, podendo assim ser constatado algum possível psicopata. 

A obra é apresentada em 13 capítulos onde em cada capitulo há os relatos de casos. Em alguns capítulos, esses casos ganharam uma repercussão nacional, onde analisando através do olhar da autora (Silva, A B, 2014), tem se outra percepção, dessa forma vem dando dicas de como agir em determinadas situações que podemos enfrentar. 
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